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TOP 8 Klnftige Finanzierung Kommunaler Stral3enbau

gemal neuem EntflechtG

Rechtsgrundlage: § 10 Geschaftsordnung des Regionalrates

Berichterstatter: Ministerium fur Verkehr NRW; Bezirksregierung Kaoln

Inhalt: Erlauterung

Anlage: Kleine Anfrage Nr. 538 vom 23.10.2017, Drucksache 17/1240

Die Unterkommission der Verkehrskommission des Regionalrates nimmt die
Stellungnahme des Ministeriums fir Verkehr und der Bezirksregierung Koln zur
Kenntnis.

Stand: 22. Februar 2018
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TOP 8 Seite
Kinftige Finanzierung Kommunaler StralRenbau gemanR neuem EntflechtG 2
Erlauterung

Der aktuelle Sachstand stellt sich wie folgt dar:

Das Entflechtungsgesetz lauft am 31.12.2019 aus. Das Land wird ab 2020 die
Forderung des kommunalen StralRenbaus aus eigenen Mitteln finanzieren. In den
Haushaltsgesetzen 2017 und 2018 sind hierfir bereits Verpflichtungsermachtigungen
fur die Jahre 2020 ff. ausgewiesen.

In diesem Zusammenhang wird auch auf die Beantwortung der anliegenden Kleinen
Anfrage Nr. 538 durch das VM vom 18.12.2017, hier die Fragen 3 und 4, verwiesen.

Stand: 22. Februar 2018
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18.12.2017

Antwort

" der Landesregierung

auf die Kleine Anfrage 538 vom 23. Oktober 2017
des Abgeordneten Nic Vogel AD . :
Drucksache 17/1240 - ;

Straﬁenzusfand der Kreis- und Gemeindéstra&en in NRW
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Es gibt in NRW ca. 10.000 km KreisstraRen und 100.000 km GemeindestraRen. Ein
erheblicher Teil der Kreis- und Gemeindestrafen ist, auch wie die LandstraBen, in einem sehr
schlechten Zustand. Dies sieht jeder, der mit offenen Augen durchs Land fahrt oder radelt.

Der Minister fiir Ve‘rkehr hat die Kleine Anfrage 538 mit Schreiben vom 18. Dezember 2017
namens der Landesregierung im Einvernehmen mit dem Minister der Finanzen und der
M1n|stenn far Heimat, Kommunale Bau und Glexchste!!ung beantwortet

1. Wie ist der Strallenzustand der KreisstraBlen, aufgeschliisselt nach Kreisen? Bitie
bei den Kreisen oder dem Landkreistag anfragen, auch wenn die Beantwortung
dann etwas mehr als die {iblichen 4 Wochen dauert. Die Politik in NRW benétigt
dringend eine quaiifizierfe Ubersicht iiber den Investitionsstau.

2.  Wie ist der StraBenzustand in den Gemeinden bzw Stédten?.
‘Hier' reicht eine allgememe Emschatzung der Landesreglerung, mit

, lnvestltlonsstau

Aus Gn‘)nden des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beantwortet.
Der Landesregierung liegen keine Daten zum Zustand des Straflennetzes in der Baulast der
Kreise, Stadte und Gemeinden vor. Sie weist in diesem Zusammenhang auf das
verfassungsrechtlich garantierte kommunale Selbstverwaltungsrecht hin und empfiehlt, die
kommunalen Spitzenverbénde des Landes unmittelbar um die gewiinschten Angaben zu
bitten. :

Datum des O,rigfnals: 18.12.2017/Ausgegeben: 21.12.2017

Die Veréffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgeblihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch moglich Gber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw,de
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3. Das Gesetz zur Entflechfung von Gememschaftsaufgaben und Fmanzhrlfen
(Entflechiungsgesetz - EniflechiG) lduft 2019 aus.
Wie ist der aktuelle Sachstand, wie wird die Fmanzrerung der Kreis- und
Gemeindeinfrasfrukiur gesrch erf? '

4, Welche MaBinahmen schlagt die Landesregierung vor, um die Fmanzmiite! fily die
Verkehrswegesanierung unserer notleidenden Kreise, ‘Gemeinden und Stidte
dauerhaft zu erh6hen und dauerhaft zweckgebunden zur Verfiigung zu si‘elien?
Das heufige System versagt augenscheiniich komplett.

Aus Griinden des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 und 4 gemeinsam beantwortef.
Eine Selbstverpflichtung des Landes, anstelle der 2019 auslaufenden Bundeszuweisungen
nach dem Entflechtungsgesetz ab 2020 Landesmittel in entsprechender Héhe bereitzustellen,
ist in § 12 Abs. 1 des Gesetzes Uber den &ffentlichen Personennahverkehr in Nordrhein-
Westfalen (OPNVG NRW) verankert. Vor diesem Hintergrund plant die Landesregierung
vorbehaltlich der Festlegungen des Haushaltsgesetzgebers, auch nach 2019 jahrlich
mindestens 129,76 Mio. € fur die Férderung des kommunalen StraRenbaus zur Verfligung zu
stellen. Die grundsétzliche Finanzierungsverantwortung der Kreise, Stadte und Gemeinden flir
die Straflen in ihrer Baulast bleibt davon unberthrt.





